



Михаил Язовских

## ЖИЗНЬ, КАК ВСПЫШКА

*Нет брода в огненной реке,  
Не видно берегов от дыма  
Те, кто пожертвовал собой,  
Остались вечно молодыми.  
Свой долг отдав стране сполна,  
Они не прятались за спины.  
Для жен, друзей и матерей  
Они остались молодыми.*

Язовских Михаилу было только двадцать три года, когда оборвалась его жизнь. Что он успел сделать за столь короткий срок? Окончил среднюю школу №9 в поселке Ево-Яха и Новоуренгойское профессиональное училище №31, отслужил в Вооруженных Силах РФ в пограничных войсках, демобилизовался.

Пришел на службу в пожарную охрану и совершил подвиг...

После демобилизации Михаил дал себе время на отдых и на поиски работы. Посоветовавшись с родителями, решил трудиться по специальности, полученной в училище. В августе он устроился в СМУ №96 штукатуром. По-

сле суровых армейских будней работа на стройке показалась слишком монотонной и скучной. Хотелось реализовать себя в мужском, рискованном деле. Он ушел в охранное предприятие «Застава», но вскоре случай привел его в пожарную охрану.

Михаил удивлялся тому, что для поступления на службу ему пришлось проходить военно-врачебную комиссию, как будто его принимали в космонавты. Своими сомнениями он поделился с ребятами в карауле, куда забегал после походов по врачам. Ответ прозвучал лаконично: «На пожаре ты должен жить и дышать за себя и за тех, кого спасаешь».

Все сложилось удачно и, пройдя испытательный срок, Язовских Михаил Вячеславович поступил на службу в 3-й отряд государственной противопожарной службы УГПС УВД ЯНАО. В апреле 1999 года был назначен на должность пожарного ПЧ-107.

Он нашел то, к чему стремилась его душа: работа, сопряженная с постоянным риском, результатом которой всегда является победа. Ему нравилось наступать на огонь и слышать его предсмертное шипение под струями воды. Он нашел себя в сплоченном мужском коллективе, где праздники и будни делились на смены.





Михаил буквально «горел» на работе. В свободное от несения службы время прибегал в часть, без вопросов включался в работу, помогал товарищам. И друзья у него все были из пожарных.

Из служебной характеристики: «За непродолжительный период службы младший сержант внутренней службы Язовских М.В. проявил себя с положительной стороны, как добросовестный, дисциплинированный сотрудник. К работе относился ответственно, не считаясь с личным временем, выходил на дежурство в свободное от несения службы время, понимал важность стоящих перед личным составом городской части боевых задач. Функциональные обязанности выполнял в полном объеме, нареканий со стороны руководства не имел. Смело и грамотно работал на пожарах и учениях, участвовал в тушении крупных и сложных пожаров, за что неоднократно поощрялся. С сослуживцами поддерживал товарищеские отношения, пользовался уважением в коллективе. Работу любил и имел желание продолжать службу в пожарной охране».

...В ночь с 31 декабря 2000 года на 01 января 2001 года младший сержант внутренней службы Язовских находился на боевом дежурстве. В 04 часа 43 минуты на центральный пункт пожарной связи 3 отряда ГПС поступило сообщение о пожаре в од-

ноэтажном общежитии на территории воинской части №31958 Министерства обороны РФ. К месту были направлены силы и средства по рангу пожара №2. Спустя 8 минут после поступления сообщения здание горело уже на площади 100 квадратных метров. Был объявлен повышенный номер вызова – №3. Язовских М.В. прибыл в составе третьего (резервного) отделения дежурного четвертого караула ПЧ-107.

Руководитель тушения пожара поставил задачу: подать два ствола «Б» на защиту помещений с южной стороны здания, еще один – в чердачное помещение. Командир отделения дал указание старшему пожарному ПЧ-107 сержанту внутренней службы Лукьяненко вместе с пожарными младшими сержантами внутренней службы Язовских и Лаврентьевым установить трехколенную лестницу к торцу здания и подать ствол «Б» через имеющееся слуховое окно на защиту чердачного помещения.

Чердак был завален всевозможным хламом, что затрудняло продвижение. Из-за дыма трудно было что-то разглядеть. Огонь уже успел обжечь перекрытие, в нескольких местах образовались прогары, жар становился нестерпимым. Ситуация складывалась критическая, возникла реальная угроза жизни. Язовских подал знак Лукьяненко о том, что надо уходить, бойцы стали пробираться к окну. В то время, как Язовских помогал Лукьяненко вы-

браться наружу через окно, под ногами у его товарища сдвинулся незакрепленный фанерный щит, закрывающий чердачный люк, примыкающий к стене здания у окна. Люк оказался открытым. Не удержавшись, они вдвоем провалились в проем и упали на пол.

Когда Михаила вынесли на свежий воздух, он еще был жив, только без сознания. В половине шестого утра скорая помощь доставила отважного бойца в городскую больницу. Когда пожарные заканчивали тушить здание, врачи боролись за его жизнь. Диспетчер, сдерживая слезы, раз за разом звонила в ординаторскую.

В 7 часов 15 минут диспетчер еще раз позвонила в МГМБ, чтобы уточнить информацию о состоянии коллеги. Сообщение было страшным: Михаил умер. Смертельную травму он получил в результате падения на первый этаж в открытый люк.

За мужественные действия в условиях, сопряженных с риском для жизни, младший сержант внутренней службы Язовских Михаил Вячеславович Указом Президента Российской Федерации от 06 ноября 2001 года №1276 награжден орденом Мужества (посмертно).



Выстоявшим и победившим...